
ایالات متحده آمریکا، کانادا و اتحادیه اروپا با صدور یک بیانیه 
مشترک از وضع تحریم‌های جدید علیه روسیه خبر دادند. دور 
جدید تحریم‌ها به دلیل حمله به سه کشتی اوکراینی و الحاق 

شبه جزیره کریمه به خاک روسیه اعمال شده است.
به گزارش رویترز، وزارت خزانه‌داری آمریکا می‌گوید که 
مجازات‌های جدید علیه مقام سرویس امنیتی فدرال روسیه و به 
دلیل مشارکت آن‌ها در درگیری با شناورهای اوکراینی در تنگه 
کرچ )میان دریای سیاه و دریای آزوف( در نزدیکی کریمه اعمال 
شده است. نیروهای دریایی روسیه در ۲۵ نوامبر سال ۲۰۱۸ 
به روی ۳ کشتی اوکراینی در تنگه کرچ آتش گشودند. پس از 

توقیف شناورهای اوکراینی، ۲۴ ملوان این کشور دستگیر شدند 
که همچنان در روسیه در بازداشت موقت به سر می‌برند. همزمان 
کانادا اعلام کرد ۱۱۴ شخص حقیقی و ۱۵ شخص حقوقی را در 
پاسخ به اقدام نظامی روسیه علیه کشتی‌های اوکراینی تحریم 

کرده است.
اتحادیه اروپا هم هشت شخص جدید را به دلیل مشابه به 

لیست تحریم‌های خود علیه روسیه افزوده است.
دانیل فراید، دیپلمات سابق وزارت خارجه آمریکا و عضو 
کنونی اتاق فکر آتلانتیک با استقبال از تحریم‌های هماهنگ 
واشنگتن، اتاوا و اتحادیه اروپا علیه روسیه گفت: »هماهنگی 

خوب است و واقعیت این است که ما سرانجام یک کار خوب انجام 
دادیم. ولی مساله اینجا است که ]این کار خوب[ زمان زیادی 
برده است. حمله تنگه کرچ پایان ماه نوامبر روی داد و حالا وسط 
ماه مارس هستیم. ]به این ترتیب[ تنبل و کاهل به نظر می‌آییم.« 
استیون منوچین، وزیر خزانه‌داری دولت ترامپ در زمان اعلام 
وضع تحریم‌های جدید گفت: »ایالات متحده و متحدان سوی 

دیگر اقیانوس اطلس به روسیه اجازه ادامه تجاوز را نخواهند داد.«
تحریم‌های آمریکا علاوه بر عاملان درگیری در کرچ، شامل 
شش نهاد نظامی فعال در شبه جزیره کریمه هم می‌شود. جامعه 
جهانی الحاق این بخش مورد مناقشه خاک اوکراین به روسیه در 
سال ۲۰۱۴ را به رسمیت نشناخته است. فراتر از شخصیت‌های 
حقیقی و حقوقی روسیه، وزارت خزانه‌داری ایالات متحده 
دو فعال جدایی طلب اوکراینی را به دلیل حمایت از انتخابات 
جمهوری‌های خودخوانده نزدیک به روسیه، تحریم کرده است.

اعمال تحریم‌های جدید علیه مسکو از سوی دولت آمریکا 
در حالی صورت می‌گیرد که بهبود روابط با روسیه، یکی از 
برنامه‌های اصلی آقای ترامپ از زمان کارزار انتخاباتی و ورود به 
کاخ سفید بوده است. با اینکه رئیس جمهوری ایالات متحده، 
عموما علیه روسیه موضع جدی نمی‌گیرد، اما به نظر می‌رسد 
که دولت وی رویه سنتی سیاست خارجی واشنگتن در تقابل با 

مسکو را ادامه می‌دهد.

سیدمحمد میرزامحمدزاده

مایک پمپئو، وزیر امور خارجه آمریکا، روز 
جمعه )24 اسفند ماه( اعلام کرد که ایالات‌متحده 
محدودیت‌های صدور ویزا برای افرادی که مسئول 
پرونده‌های دیوان بین‌المللی کیفری هستند، 
اعمال می‌کند؛ این اقدام به‌منظور جلوگیری از 
تعقیب قضایی ایالات‌متحده و متحدانش بر سر 

موضوع افغانستان صورت می‌گیرد.
به گزارش خبرگزاری رویترز، دولت ترامپ در 
ماه سپتامبر )شهریور - مهر( اعلام کرده بود که اگر 
این دیوان پرونده‌ای با موضوع جرایم جنگی در 
افغانستان علیه آمریکا کلید بزند، آمریکا قضات 
و دادستان‌های این نهاد بین‌المللی را از ورود به 
ایالات‌متحده منع، دارایی‌های آن‌ها را تحریم و 

آن‌ها را در دادگاه‌های ایالات‌متحده به پای میز 
محاکمه می‌کشاند. با اعلام پمپئو، واشنگتن اولین 
گام را در این مسیر برداشته است. پمپئو در جریان 
یک نشست خبری در واشنگتن گفت: من سیاست 
محدودیت صدور ویزای آمریکا را علیه اشخاصی 
که مستقیماً مسئول هرگونه تحقیقات دیوان 
بین‌المللی کیفری علیه کارکنان ایالات‌متحده 
هستند اعلام می‌کنم. وی افزود: این محدودیت 
ویزا همچنین تلاش‌های دیوان بین‌المللی 
کیفری علیه کارکنان متحدان ما را هدف قرار 
داده است. این کارکنان شامل اسرائیلی‌ها نیز 
بدون رضایت متحدان می‌شود. پمپئو با اشاره به 
قوانین حریم‌خصوصی ویزا گفت: این سیاست از 
قبل  اجرا می‌شد، اما جزئیات آن مشخص نبود. 
وی عنوان کرد که این محدودیت‌های صدور ویزا 

آخرین اقدام‌ ما نخواهد بود؛ اگر دیوان بین‌المللی 
کیفری مسیر خود را تغییر ندهد، ما آماده برداشتن 
گام‌های بیشتر از جمله تحریم‌های اقتصادی 
هستیم. آندریا، پراسو، یک مدیر دیده‌بان حقوق 
بشر این اعلامیه را تلاشی تکان‌دهنده برای تنبیه 
بازرسان دادگاه توصیف کرد. وی گفت: اقدام علیه 
افرادی که در دیوان بین‌المللی کیفری فعالیت 
می‌کنند، پیامی روشن برای شکنجه‌گران و 
قاتلان سرتاسر دنیا است و آن پیام این است که 
جرایم آن‌ها بی‌جواب می‌ماند. وی از قانون‌گذاران 
ایالات‌متحده خواست این اقدام را محکوم و 
حمایت خود را از دیوان اعلام کنند. در نوامبر 
سال 2017 )آبان - آذر 96( دادستان‌های دیوان 
بین‌المللی کیفری، خواستار صدور مجوز از سوی 
قضات برای آغاز تحقیقات در مورد جرایم احتمالی 

جنگی و جرایم علیه حقوق بشر در افغانستان 
از تاریخ یکم می 2013 )24 آبان 96( شامل 
مکان‌هایی در ایالات‌متحده که سی‌آی‌ای در آنجا 
زندانی دارد، شدند. قضات در حال بازخانی تمامی 
اطلاعات ثبت‌ شده از سوی دادستان‌ها شده‌اند و در 
حال تصمیم‌گیری بر سر این هستند که آیا مجوز 
تحقیقات را صادر کنند یا خیر. دیوان بین‌المللی 
کیفری با 123 کشور عضو شامل کل کشورهای 

عضو اتحادیه اروپا، آخرین راهکار در مسائل 
بین‌المللی به‌شمار می‌رود. این دادگاه در سال 
2002 به منظور بررسی جرایم جنگی، نسل‌کشی 
یا جرایم علیه بشریت تأسیس شد و در زمانی که 
کشوری خود نتواند یا نخواهد که به چنین مسائلی 
رسیدگی کند، دادگاه به مسئله ورود می‌کند. 
ابرقدرت‌هایی همچون ایالات‌متحده آمریکا، چین 

و روسیه عضو این دیوان نیستند.
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 پروازهای آمریکایی به سمت ونزوئلا
 به‌ تعلیق درآمد؛

افزایش تنش‌ها در کاراکاس
مریم علامه‌زاده

همزمان با افزایش تنش‌ها در ونزوئلا، پروازهای 
خطوط هوایی آمریکا از روز جمعه )24 اسفند ماه( به 
مقصد ونزوئلا و بالعکس، به تعلیق درآمد تا به انزوای 

بیشتر این کشور آمریکای جنوبی بیشتر دامن زند.
اتحادیه خلبانان آمریکا اوایل روز جمعه اعلام 
کرد که پس از اعلام وزارت امور خارجه آمریکا به 
شهروندان آمریکایی برای ترک ونزوئلا، به اعضای 
خود گفته که از سفر به این کشور خودداری کنند. 
آمریکا همچنین دیپلمات‌های خود را از این کشور 
خارج ساخته است. پیش‌تر همزمان با تحولات 
اقتصادی و سیاسی در ونزوئلا، بیشتر خطوط هوایی 
ایالات‌متحده خدمات خود به ونزوئلا را متوقف کرده 
بودند. خط هوایی آمریکن، آخرین خط هوایی 
برجسته آمریکا بود که به ونزوئلا پرواز داشت. این 
شرکت بلیط پروازهایی از ایالت میامی به کاراکاس و 
ماراکایبو در ونزوئلا عرضه می‌کرد. این حرکت کشور 
آمریکای جنوبی را بیشتر در تهدید انزوا قرار می‌دهد، 
کشوری که خود با یک بحران بزرگ بشری در حال 
دست و پنجه نرم کردن است. خط هوایی آمریکن 
در بیانیه خود گفت: امنیت و ایمنی اعضای گروه و 
مشتریان ما همواره اولویت شماره یک آمریکن بوده 
است و ما در کشورهایی که آن‌ها را امن ندانیم خدمات 
ارائه نمی‌کنیم. نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور 
ونزوئلا، در ماه ژانویه )دی - بهمن( روابط خود 
با آمریکا را پس از آنکه واشنگتن، خوان گوایدو، 
رئیس‌جمهور خودخوانده دولت موقت را به رسمیت 
شناخت، به حالت تعلیق درآورد. بیش از 50 کشور 
گوایدو را به عنوان رئیس‌جمهور ونزوئلا به رسمیت 
می‌شناسند. وزارت امور خارجه آمریکا در هشداری 
که روز سه‌شنبه )21 اسفند ماه( منتشر کرد، گفت: 
به دلیل جرائم، ناامنی مدنی، نبود زیرساخت‌های 
سلامت و بازداشت‌ها و دستگیری‌های خودسرانه 
شهروندان آمریکایی، از سفر به این کشور خودداری 
کنید. تا اطلاع ثانوی، اگر شما برنامه‌ای برای سفر 
کاری یا غیره به ونزوئلا دارید، آن را نادیده بگیرید.  
وزارت امور خارجه آمریکا روز پنج‌شنبه )23 اسفند 
ماه( با خلبانان ارشد انجمن خلبانان متحد که نماینده 
15 هزار خلبان خطوط هوایی آمریکا است تماس 
گرفتند و در یادداشتی به آن‌ها این مطالب را مطرح 
کردند. خطوط هوایی آمریکا واکنش سریعی به اعلام 
این خبر نداشتند. دو پرواز خطوط هوایی این کشور 
از مبداً میامی به کاراکاس روز جمعه لغو شد و پایگاه 
اینترنتی خطوط هوایی این موضوع را تأیید می‌کند، 
اما پروازهای روزهای بعد بر اساس برنامه ثبت شده 
بود. انجمن مهمانداران پرواز حرفه‌ای که نماینده 25 
هزار مهماندار پرواز آمریکا است نیز اعلام کرد که به 
طور 100 درصد از تصمیم اتحادیه خلبانان حمایت 
می‌کنند. لوری بسانی، رئیس این انجمن گفت: قطعاً 
بدون خلبان این پروازها صورت نمی‌گیرد. خطوط 
هوای یونایتد و دلتا، دو خط هوایی دیگر آمریکا، از 
سال 2017 خدمات پرواز خود به ونزوئلا را متوقف 

کرده بودند. 
    

سازمان ملل مخالفت کرد
انتقال روهینجایی‌ها

به جزیره‌ای دوردست 

مقامات بنگلادش گفته‌اند، آماده انتقال حدود 
۱۰۰ هزار مهاجر روهینجایی به خانه‌هایی در 
جزیره‌ای دورافتاده به نام »باشان‌چار« در خلیج بنگال 
هستند. با اینکه ساخت خانه‌هایی که برای این افراد در 
نظر گرفته شده، به اتمام رسیده، سازمان ملل گفته 
است، این جزیره ممکن است »قابل اسکان« نباشد. به 
گزارش ایسنا، حدود یک میلیون مهاجر روهینجایی 
اکنون در اردوگاه‌های بسیار پرجمعیتی در کوکس 
بازار واقع در مرز بنگلادش و میانمار به سر می‌برند. یک 
وزیر بنگلادشی هفته گذشته گفت، کار ساخت و ساز 
خانه‌ها در این جزیره تکمیل شده و اسکان مهاجران 
ماه آینده میلادی آغاز خواهد شد. یکی از کارشناسان 
ارشد سازمان ملل ضمن بازدید از این منطقه گفته 
است، وضعیت جزیره باشان چار او را متقاعد نکرده که 

این منطقه »واقعاً قابل سکونت« باشد. 
مقامات محلی نیز با اشاره به فاصله این جزیره از 
خاک اصلی بنگلادش و خطرات عبور و مرور دریایی 
با توجه به شرایط اقلیمی این منطقه که دسترسی 
به آن را دشوار می‌کند، نسبت به اسکان مهاجران 

روهینجایی در این محل ابراز نگرانی کرده‌اند.

جهان‌نما

ماه‌ها گفت‌و‌گوی مخفیانه و آشکار 
میان آمریکا و گروه طالبان نه‌تنها 
سبب افزایش امید و کاهش نگرانی در 
افغانستان نشده است، بلکه پنهان‌کاری 
حاکم بر این فرآیند، بیشتر بر دلواپسی 
ملت افغانستان افزوده و حتی نشانه این 
احساس در سخن مقامات دولتی هم 

نمایان شده است.
به گزارش ایرنا، در آخرین نمود آشکار 
انتقاد به این مخفی‌کاری، مشاور امنیت 
ملی افغانستان با کنایه به رفتار مامور 
ویژه امور خارجه آمریکا برای امور صلح 
افغانستان گله کرده است که تلاش‌های 
آمریکا متمرکز بر مشروعیت‌زدایی از 

دولت افغانستان است.
»حمدالله محب« که هفته گذشته 
برای شرکت در نشست شورای امنیت 
سازمان ملل به آمریکا سفر کرده بود، 
پنجشنبه 23 اسفند ماه جاری در جمع 
خبرنگاران در شهر واشنگتن با اظهارات 
تند و بی‌سابقه ای، »زلمی خلیل ‌زاد« 
دیپلمات افغان‌تبار امور خارجه آمریکا 
را متهم به حاشیه راندن موضوع صلح 

افغانستان کرد و نتیجه عملکرد او را 
مشروعیت بخشیدن به گروه طالبان 

دانست.
خبرگزاری آریانا نیوز افغانستان که 
این سخنان محب را منعکس کرده در 
ادامه آورده است، مشاور امنیت ملی 
افغانستان گفته که خلیل‌زاد با حاشیه 
راندن حکومت افغانستان در مذاکرات 
خود با گروه طالبان، در پی کسب منفعت 
شخصی است و البته این سخن را این 
گونه بیان کرده که فکر می کنیم در 
مذاکرات شاید اهداف شخصی وجود 
داشته باشد چون کمبود معلومات و 

اطلاعات موجود است.
مقام‌های افغانستان تاکنون بارها به 
گونه مستقیم و غیر مستقیم نارضایتی 
خود را از روند مذاکرات آمریکا با گروه 
طالبان ابراز کرده اند اما اظهارات تازه 
حمدالله محب تندترین انتقاد علنی 
یک مقام ارشد حکومت افغانستان از 

وی به عنوان نماینده ویژه آمریکا است.
حمدالله محب همچنین با انتقاد 
تند از شیوه مذاکرات بین آمریکا و 

نمایندگان طالبان در قطر گفت که در 
این مذاکرات هیچ شفافیتی وجود ندارد.

صدای امریکا هم در این ارتباط نوشته 
است که مشاور امنیت ملی افغانستان 
معترض است که زلمی خلیل‌زاد در 
مورد مذاکرات خود با طالبان، به حکومت 
افغانستان مشورت نمی‌کند و آنها تنها 
از بخش‌هایی کوچکی از معلومات 
این مذاکرات آگاه می‌شوند و آخرین 
افرادی که در مورد این مذاکرات مطلع 

می‌شوند، آنها هستند.
محب با یادآوری سابقه خلیل‌‌زاد در 
رخدادهای دو دهه گذشته افغانستان 
و سوابق شخصی او و اشاره به این که 
او دو نوبت می‌خواسته در انتخابات 
ریاست‌جمهوری افغانستان مشارکت 
کند، گفته با توجه به این سوابق می‌توان 

پی به اهداف او در افغانستان برد.
مشاور امنیت ملی افغانستان در 
نهایت از آمریکا خواسته است که اهداف 
راهبردی و منافع بلند مدت آن کشور را 

در افغانستان روشن کند.
این سخنان حمدالله اگرچه 

صریح‌ترین انتقاد یک مقام افغان به روند 
مذاکرات صلح میان طالبان و آمریکا 
است ولی تک ستاره این آسمان نیست و 
تاکنون مقامات متعددی در افغانستان 
به اشکال مختلف از این روند شکایت 

کرده اند.
البته در میان تشکل‌های مردمی و 
احزاب سیاسی افغانستان، انتقادها به 
این روند تندتر و ابراز نگرانی‌ها شدیدتر 

است.
به محض بازگشت محب به کابل او 
به سفارت آمریکا رفت، که این مراجعه 
با عنوان احضار او به سفارت تعبیر شد 
و علت آن را هم به انتقادش از خلیل زاد 
ربط دادند که دقایقی بعد از سوی دفتر 
مشاور امنیت ملی افغانستان این علت 
نفی شد و دلیل مراجعه حمدالله به 
سفارت آمریکا ، جلسه برنامه ریزی شده 

قبلی عنوان شد.
سخنان محب البته با واکنش 
وزارت خارجه آمریکا نیز مواجه شد و در 
رسانه‌های افغانستان این گونه آمده است 
که معاون وزارت خارجه آمریکا اظهارات 
محب را توهین به این وزارتخارجه 
خوانده است. امور خارجه آمریکا مدعی 
شده است که فرستاده ویژه آنها هیچ 
پنهان‌کاری در قبال صلح افغانستان با 
طالبان نمی‌کند و تمام موضوعات را با 
مشورت دولت وحدت ملی افغانستان 

مذاکرات را به پیش می‌برد.
رئیس اجرایی دولت وحدت ملی 
افغانستان هم در واکنش به سخنان 
محب خواستار اظهارات مسئولانه 
مقامات دولتی شد و از سخنان مشاور 

امنیت ملی کشورش انتقاد کرد.
»عبدالله عبدالله« گفته است که 
آمریکا متحد راهبردی افغانستان است و 
مقامات دولتی باید در سخن گفتن خود 
دقت کنند و از اظهارات غیر مسئولانه 

خودداری کنند.
»شهزاد مسعود« یکی از 
سیاستمداران افغانستان هم از 
موضع‌گیری محب انتقاد کرده است و 
آن را عامل تیره شدن روابط میان آمریکا 

با افغانستان دانست.

»صادق مدبر«، دبیر کل حزب 
انسجام ملی افغانستان و رئیس سابق 
اداره امور ریاست جمهوری این کشور 
می‌گوید که اظهارات محب بیانگر آن 
است که دولت افغانستان هم از مذاکرات 
طالبان و آمریکایی‌ها بخوبی آگاه نیست.

وی افزود که سخنان مشاور امنیت 
ملی افغانستان مردم این کشور را بیش 
از پیش نگران ساخت، زیرا روشن شد 
که دولت در جریان گفت‌و‌گوها نیست و 
وای به حال مردم که بطور کامل در خلأ 

اطلاعاتی بسر می‌برند.
»سردار محمد رحیمی«، معاون 
وزیر آموزش و پرورش افغانستان هم در 
همایشی با عنوان » وضعیت ژئوپلتیک 
منطقه بعد از گفت‌و‌گوهای صلح در 
افغانستان« بخشی از نگرانی‌های 
کارشناسان از مذاکرات آمریکا و طالبان 
را منعکس کرد و گفته که هدف آمریکا 
از صلح افغانستان گسترش دامنه 

منازعات به منطقه است.
وی افزوده است در این مذاکرات 
آمریکا، طالبان و پاکستان به دنبال پیدا 
کردن مکانیسمی هستند که هم در آن 
آینده روابط پاکستان و افغانستان تعیین 
شود و هم تضمین‌کننده منافع آمریکا 

در منطقه باشد.
به اعتقاد او خروج نیروهای آمریکایی 
از افغانستان را باید از عینک پازل امنیتی 
که واشنگتن برای منطقه طراحی 
کرده، نگاه کنیم. روسیه که خود یکی 
از قدرت‌های بزرگ منطقه و عرصه 
بین‌المللی است و دو دور میزبانی گفت 
و گوهای صلح‌طالبان با شخصیت‌های 
سیاسی و اعضای احزاب سیاسی 
افغانستان را برعهده داشته است ، از روند 
مذاکرات پنهانی آمریکا و طالبان ابراز 

نگرانی کرده است.
»الکساندر مانتیتسکی«، سفیر 
روسیه در کابل هفته گذشته به 
رسانه‌های داخلی افغانستان گفت 
که کشورش از گفت و گوهای پنهانی 
آمریکا و گروه طالبان نگران است و صلح 
افغانستان باید به خواسته دولت و مردم 

این کشور تأمین شود.

پیش از آن نیز »ضمیر کابلوف« 
نماینده ویژه روسیه برای افغانستان هم 
گفته بود که صلح پایدار در افغانستان 
در صورتی تأمین می شود که منافع 
افغانستان، کشورهای همسایه و منطقه 

در آن تأمین شود.
»عمران خان« نخست وزیر 
پاکستان اما بتازگی گفته است 
که مذاکرات قطر منجر به صلح در 
افغانستان خواهد شد که در نتیجه آن 

دولت جدید تشکیل خواهد شد.
اگر این اظهارات مقامات افغان و 
کشورهای منطقه را کنار هم قرار دهیم 
به این نتیجه می‌رسیم که مذاکرات 
آمریکا و طالبان در دوحه که برای حدود 
16 روز در پنجمین دور خود، پشت 
درهای بسته پیش رفت، تنها برای آمریکا 
و طالبان شفاف است و باقی متاثرین 
بی‌خبر و نگران هستند که این نگرانی با 
توجه به سوابق تاریخی آمریکا بی‌دلیل 

نمی‌توان باشد.
می‌توان گفت که هرگونه مذاکره 
صلحی که در آن مردم و دولت 
افغانستان حضور نداشته باشند ، نه 
تنها امنیت را برای این کشور جنگ‌زده 
به ارمغان نخواهد آورد، بلکه به گفته 
رئیس‌جمهوری افغانستان جنگی 
دیگری را در پی خواهد داشت که 
هیچ‌کس از جمله دولت و ملت 

افغانستان هرگز خواهان آن نیست.

مردم و مقامات افغانستان نگران هستند

 پنهان‌کاری آمریکا در مذاکرات صلح با طالبان

خبر

گزارش

ازسوی ایالات متحده، کانادا و اتحادیه اروپا اعمال شد

وضع تحریم‌های جدید علیه روسیه 

ویژه افرادی است که در دیوان بین‌المللی کیفری مسئولیت دارند

محدودیت جدید برای اخذ ویزای آمریکا

در آخرین نمود آشکار 
انتقاد به مخفی‌کاری 

مذاکرات صلح آمریکا 
با گروه طالبان، مشاور 

امنیت ملی افغانستان با 
کنایه به رفتار مامور ویژه 
امور خارجه آمریکا برای 
امور صلح افغانستان گله 
کرده است که تلاش‌های 

آمریکا متمرکز بر 
مشروعیت‌زدایی از دولت 

افغانستان است
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